А.Э. Рассадин, член Правления Нижегородского математического общества
О философских основаниях 

методологии проектирования сложных технических систем
В докладе представлен современный взгляд на методологию проектирования сложных технических систем, таких как суперЭВМ экзафлопной производительности,  экраноплан, ядерный реактор и. т. д., развивающий и детализирующий основные положения работы [1]. В частности, показано, что в системном анализе нет средств для изучения сложных предметных областей, с которыми приходится иметь дело при рассмотрении сложных технических систем. В качестве средства преодоления имеющейся трудности описывается применение методологии концептуального проектирования [2, 3], рабочим инструментом которой является парадигма математической технологии [4, 5]. 
Исходным пунктом концептуального проектирования является задание в той или иной форме первоначального представления о предметной области, определение еѐ границ и подходов к еѐ исследованию. Как правило, предметную область нельзя описать одной математической моделью, поэтому при концептуальном проектировании на передний план выступает не изучение частных теорий предметной области, а изучение взаимоотношений между этими последними, то есть перед исследователем встаѐт задача построения теории предметной области. 

Рассмотрено соответствие между структурой предметной области, необходимой для описания сложной технической системы, и миром как совокупностью фактов по Витгенштейну [6]. Поскольку мир как предметная область сложной технической системы должен быть наполнен верифицированными теориями, то также обсуждены семь различных типов моделей, применяемых в физике [7]. 
В конце доклада его основные положения проиллюстрированы на конкретном примере: концептуальном проектировании радиолокационной станции с синтезированием апертуры антенны на воздушном и космическом носителе [8].
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